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ВМІСТ ГІДРОЛІЗОВАНОГО АЗОТУ У ҐРУНТАХ  
ВОЛОГИХ СУГРУДІВ В УМОВАХ ВОЛЬЄРНОГО  

УТРИМАННЯ МИСЛИВСЬКИХ ТВАРИН НА ТЕРИТОРІЇ 
ЗАХІДНОГО І ЦЕНТРАЛЬНОГО ПОЛІССЯ
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Напіввільне утримання тварин спричиняє значний вплив на агроекологічний стан 
ґрунту. Проаналізовано вміст гідролізованого азоту за Корнфільдом (ДСТУ 7863:2015)  
у ґрунтах вологих сугрудів на території вольєрів Західного і Центрального Полісся. За-
фіксовано підвищення показника на 14,3–35,9% у ґрунтах підгодівельних майданчиків 
порівняно з контрольними ділянками. Загалом, у обстежених вольєрах мисливських 
господарств уміст гідролізованого азоту був низьким (106,74±18,78 мг/кг, n = 16) і 
характеризувався значним рівнем варіювання ознаки — коефіцієнт варіації становив 
35,9%. Різні рівні накопичення гідролізованого азоту, на нашу думку, обумовлено, пе-
редусім, інтенсивністю і тривалістю експлуатації вольєрів. Так, упродовж періоду 
спостережень прослідковується чітка лінійна залежність (r = 0,84; R2 = 0,70) між 
тривалістю функціонування вольєра і вмістом гідролізованого азоту у шарі 0–20 см. 
Проведені дослідження можуть послужити основою для прогнозування на перспективу 
запасів цього ключового для лісових ценозів елемента живлення на території вольєрів 

у різних лісорослинних умовах Західного і Центрального Полісся.

Ключові слова: рухомі форми азоту, тип лісорослинних умов, тип лісу, напіввільне 
утримання.

Наразі у лісовому господарстві України 
актуальним є забезпечення ефективного 
моніторингу всіх без винятку складових 
біогеоценозу, що обумовлено загостренням 

проблеми деградації ґрунтового покриву 
та ускладненням процесів взаємодії диких 
тварин, навколишнього природного середо-
вища і діяльності людини. В умовах напів-
вільного утримання мисливських тварин 
однією з перших реагує на мисливсько-гос-© О.Л. Кратюк, М.М. Кравчук, Л.Л. Довбиш, 2020
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подарський тиск саме ґрунтова екосистема. 
Актуальність вказаної проблематики зро-
стає в умовах Правобережного Полісся, яке 
характеризується домінуванням бідних за 
родючістю ґрунтів з низькою екологічною 
стійкістю, обмеженою здатністю до само-
регуляції та виконання ними продукційних 
функцій.

Для ґрунтів лісових ценозів Полісся ха-
рактерними є низькі запаси рухомих форм 
азоту та напружені режими щодо фосфору 
і кальцію, передусім, через високу потребу 
у цих біофільних елементах [1–3]. Відо-
мо, що напіввільне утримання тварин має 
значний вплив на агроекологічний стан 
ґрунтової екосистеми [4]. Поряд з тим 
складність прогнозування зміни запасів 
азоту, фосфору та кальцію у вольєрах мис-
ливських господарств зумовлено дефіци-
том відповідних лабораторних досліджень 
і відсутністю репрезентативної вибірки 
зразків, які б охоплювали різні лісорос-
линні умови.

Слід зауважити, що у формуванні лі-
сових ценозів на бідних ґрунтах істотно 
зростає роль лісової підстилки [2, 4]. За 
таких умов вона сприяє оптимізації ґрун-
тових режимів, виконує ґрунтозахисну 
функцію і є джерелом поживних речовин. 
Проте у вольєрах обмеженість площі та 
висока щільність популяцій тварин ак-
тивно впливають на поверхню ґрунту та 
стан лісової підстилки. Це зумовлює по-
силення процесів деградації лісових ґрун-
тів, як-от: переущільнення, забруднення 
біогенними елементами, послаблення біо-
логічної активності і екологічних функцій  
[5–7].

З огляду на необхідність оцінки запа-
сів доступного азоту як одного з основних 
обмежувальних чинників продуктивності 
лісових ценозів, в умовах напіввільного 
утримання мисливських тварин це завдан-
ня є доволі актуальним.

Мета роботи полягала в аналізі законо-
мірностей впливу напіввільного утримання 
мисливських тварин на вміст гідролізова-
ного азоту у ґрунтах вологих сугрудів на 
території вольєрів Західного і Централь-
ного Полісся.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Об’єкт дослідження — процес нако-
пичення гідролізованого азоту у ґрунтах 
вологих сугрудів на території вольєрів За-
хідного і Центрального Полісся. Предмет 
дослідження — закономірності впливу на-
піввільного утримання мисливських тва-
рин на вміст гідролізованого азоту.

Відбір зразків ґрунту проводили на 
ділянках найінтенсивнішого впливу мис-
ливської фауни на ґрунти (підгодівельні 
майданчики) у вологих сугрудах (С3) на 
території семи вольєрів різної тривалості 
експлуатації та видового складу тварин, а 
саме: ТОВ «МСК «Сокіл», ТОВ МГ «Сар-
ненське» (Західне Полісся), ТОВ «УТМР», 
ТОВ «МРК «Рись», ДП «Білокоровицьке 
ЛГ», ДП «Городницьке ЛГ», ДП «Коро-
стишівське ЛГ» (Центральне Полісся). У 
вольєрах утримуються кабан дикий (Sus 
scrofa Linnaeus, 1758), олень благородний 
(Cervus elaphus Linnaeus, 1758) та пля-
мистий (Cervus nippon Temminck, 1838), 
лань (Dama dama Linnaeus, 1758), козуля 
європейська (Capreolus capreolus Linnaeus, 
1758), муфлон європейський (Ovis ammon  
musimon Linnaeus, 1758 [Pallas, 1811]) 
(табл. 1).

Контрольні зразки ґрунту відбирали 
у насадженнях з аналогічними лісівничо-
таксаційними показниками поза межами 
вольєрів. Докладну характеристику місць 
відбору проб наведено у таблиці 2.

Відбір зразків ґрунту проводили у  
2019 р. за загальноприйнятими методиками 
з шару 0–20 см [8, 9]. Уміст гідролізованого 
азоту у зразках визначали у вимірювальній 
лабораторії навчально-наукового центру 
екології та охорони навколишнього середо-
вища Поліського національного універ-
ситету методом Корнфільда [10]. Статис-
тичну обробку результатів лабораторних 
досліджень виконували за Б.А. Доспєхо-
вим [9] з використанням пакета програм 
Statistica 10.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

На основі аналізу результатів лабора-
торних вимірів відібраних зразків ґрун-
ту було встановлено, що в обстежених 
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вольєрах мисливських господарств Цент-
рального та Західного Полісся вміст гід-
ролізованого азоту є низьким (106,74± 
18,78 мг/кг, n = 16) і характеризується 
значним рівнем варіювання ознаки (ко-
ефіцієнт варіації V = 35,9%). Вказаний 
рівень варіювання показника у подібних 
за лісівничо-таксаційними характерис-
тиками умовах потребував обґрунту-
вання. Крім того, звертала на себе увагу 
неоднозначність збільшення показника 
у вольєрах різних лісництв порівняно з 
контрольними ділянками. Так, уміст гід-
ролізованого азоту у зразках ґрунту, які 
відбирали у вольєрах ТОВ «МРК «Рись», 
ТОВ «УТМР» і ТОВ МГ «Сарненське», 
був більшим порівняно зі зразками, що 
були відібрані на контрольних ділянках —  
на 47,4 мг/кг, або 35,9%, 28,8, або 22,3 та  
31,8 мг/кг, або 29,5% відповідно (tф = 
2,61; t05 = 2,45) (рис. 1). Натомість, у во-
льєрах ТОВ «МСК «Сокіл», ДП «Біло-
коровицьке ЛГ», ДП «Городницьке ЛГ» 
та ДП «Коростишівське ЛГ» різниця 
між зразками за вмістом гідролізовано-
го азоту становила 7,0–16,8 мг/кг, або  
14,3–17,4%.

Різні рівні накопичення гідролізованого 
азоту, на нашу думку, обумовлено, переду-
сім, інтенсивністю і тривалістю експлуа-
тації вольєрів. Чисельність і, зрештою, 
щільність тварин у вольєрах постійно змі-
нюється як за весь період існування, так і 
впродовж року.

Зважаючи на вказані чинники, було 
здійснено групування вольєрів за ступенем 
впливу напіввільного утримання мислив-
ських тварин на ґрунти. До першої групи, 
що характеризується низьким впливом 
тварин, віднесли вольєри ДП «Городницьке 
ЛГ» і ДП «Коростишівське ЛГ», на терито-
рії яких наразі тварини не утримуються; 
до другої (вплив середньої інтенсивнос-
ті — щільність тварин 0,7 особини/га) —  
ТОВ «МСК «Сокіл» і ДП «Білокоровиць-
ке ЛГ» і до третьої (сильний вплив — щіль-
ність тварин 0,9–1,5 особини/га) — ТОВ 
«МРК «Рись», ТОВ МГ «Сарненське» і 
ТОВ «УТМР». Було встановлено, що за 
вмістом гідролізованого азоту між першою 
і другою групами (за ступенем впливу 
мисливської фауни) достовірної різниці 
не зафіксовано (tф = 1,86; t05 = 2,57). Це 
обумовлено, насамперед, незначним тер-

Таблиця 1
Характеристика вольєрів [4]

Користувач Вид тварин
Площа 

вольєра,  
га

Рік
створення

Орієнтовна 
чисельність 

тварин, особин

ТОВ «МСК «Сокіл» Cervus elaphus, Dama dama,
Ovis ammon musimon 382,3 2015 250

ДП «Білокоровицьке ЛГ» Sus scrofa 70,5 2012 50

ДП «Городницьке ЛГ» Sus scrofa 1,5 2012 з 2017 р. не 
функціонує

ДП «Коростишівське ЛГ» Sus scrofa 1,5 2012 з 2017 р. не 
функціонує

ТОВ «УТМР» Ovis ammon musimon,  
Dama dama,Cervus elaphus,
Sus scrofa 29,0 1986 40

ТОВ МГ «Сарненське» Ovis ammon, Dama dama,
Capreolus capreolus 30,0 1980 45

ТОВ «МРК «Рись» Sus scrofa, Ovis ammon 
musimon, Capreolus capreolus 34,6 1977 30
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міном експлуатації вольєрів, що становить 
4–7 років.

Крім того, важливо було проаналізува-
ти запаси гідролізованого азоту в ґрунтах 
вольєрів залежно від різного терміну їх 
закладання. У методичному аспекті таке 
порівняння є доволі складним, оскільки 
потребує ретельного підбору місць відби-
рання зразків ґрунту, які, згідно з принци-
пом єдиної відміни, характеризуються по-
дібними лісівничо-таксаційними та іншими 
умовами. Проте воно відображає загальну 
тенденцію зміни показника у конкретних 
лісівничо-таксаційних умовах упродовж 
тривалого періоду. Так, у ТОВ «УТМР» 
термін експлуатації вольєра становив 33 ро- 
ки, а вміст гідролізованого азоту —  
139,6 мг/кг (низький згідно із ДСТУ 
4362:2004), у ТОВ МГ «Сарненське» і ТОВ 
«МРК «Рись» — 39 і 42 роки, а вміст —  
157,8 і 179,4 мг/кг відповідно. Це значно 
перевищує відповідні показники щодо ін-
ших вольєрів (tф = 3,17; t05 = 2,31). Загалом, 
під час аналізу результатів агрохімічних 
показників прослідковується чітка лінійна 
залежність між тривалістю функціонуван-

ня вольєра і вмістом гідролізованого азоту 
в шарі 0–20 см, що описується лінійним 
рівнянням (рис. 2):

Nitrogen = 77,0476 + 2,2042 × 
× Expiry date of sanctuaries  

(r = 0,84; R2 = 0,70).

Таку тенденцію до накопичення гідро-
лізованого азоту за тривалої експлуатації 
вольєрів у мисливських господарствах, на 
нашу думку, обумовлено не тільки значним 
надходженням азоту із сечею диких тва-
рин, особливо поблизу підгодівельних май-
данчиків, але й природним процесом ґрун-
тоутворення за гумусово-акумулятивним 
(дерновим) типом, хоча й у послабленому 
вигляді, оскільки чітко простежується тен-
денція до збільшення рівня цього показни-
ка в ґрунтах вологих сугрудів, навіть поза 
вольєрами (r = 0,75; R2 = 0,56) (рис. 1).

Відомо, що дерновий процес ґрунто-
утворення характеризується, передусім, 
накопиченням гумусу та біофільних еле-
ментів. Покращення агрохімічних і агро-
фізичних показників ґрунту під листяними 
насадженнями зафіксовано й іншими до-

Рис. 1. Уміст гідролізованого азоту в ґрунтах вологих сугрудів на території вольєрів Західного 
і Центрального Полісся, мг/кг
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слідженнями [11], де йдеться, що залісення 
орних чорноземів (40–65 років) забезпечує 
поліпшення всіх показників ґрунту (гуму-
су, запасів поживних речовин, обмінного 
кальцію), відповідної зміни біологічної ак-
тивності та оптимізації структурно-агре-
гатного стану ґрунтової маси, тобто за на-
правленістю і специфікою є подібним до 
дернового процесу ґрунтоутворення під 
трав’яними ценозами [11, 12].

ВИСНОВКИ

Ґрунти вологих сугрудів на території 
вольєрів мисливських господарств Захід-
ного і Центрального Полісся характери-
зуються низьким умістом гідролізовано-
го азоту — 106,74±18,78 мг/кг і значним 
рівнем варіювання ознаки — коефіцієнт 
варіації становить 35,9%.

Утримання тварин на території мис-
ливських господарств Західного і Цент-
рального Полісся забезпечило позитивну 
тенденцію до накопичення гідролізовано-
го азоту за тривалої експлуатації вольє-
рів. Так, у зразках ґрунту, відібраного у 
вольєрах ТОВ МГ «Сарненське», ТОВ 
«УТМР» і ТОВ «МРК «Рись», вміст гід-

ролізованого азоту був істотно вищим по-
рівняно зі зразками, що були відібрані за 
межами вольєрів — приріст становив 28,8– 
47,4 мг/кг, або 22,3–35,9%, що обумовле-
но не тільки надходженням азоту з сечею 
диких тварин, але й природним процесом 
ґрунтоутворення за дерновим типом. У 
вольєрах із незначним ступенем впливу 
тварин та нетривалим терміном експлуа-
тації зафіксовано чітку позитивну тенден-
цію до покращення показника — приріст 
на рівні 14,3–17,4% порівняно з контро- 
лем.

Як засвідчили проведені дослідження, 
навіть за умови сильного впливу мислив-
ських тварин упродовж тривалого періо-
ду експлуатації вольєрів (39–42 роки), 
вміст гідролізованого азоту підвищився до  
179,4 мг/кг (середній рівень), що є пози-
тивним явищем для лісових ценозів, де 
азот є обмежувальним чинником.

Проведені дослідження можуть бути 
основою для прогнозування на майбут-
нє запасів цього ключового для лісових 
ценозів елемента живлення на території 
вольєрів у різних лісорослинних умовах 
Західного і Центрального Полісся.

Рис. 2. Лінійна залежність вмісту гідролізованого азоту в ґрунтах вологих сугрудів на території 
вольєрів від тривалості їх експлуатації
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